A feladat megoldasahoz sziikségiink van a félgdbmbhéj tomegkdzéppontjanak helyére. Kénnyen belathatd, hogy
ha egy gombhéjat egymashoz kozeli parhuzamos sikokkal keskeny gombovekre vagunk szét, akkor mindegyik gémbdv
felszine (s ezzel ardnyosan a tomege) ugyanakkora lesz. Az 1. dbrdn lathato jelolésekkel ugyanis a vastag vonaldarabbal
jelolt iv hossza Azx/sin a, a hozzé tartozod vékony gémbov sugara Rsin «, a gombov felszine pedig

2rRsin o - ﬂ = 27 RAx,
sin v
ami valoban filiggetlen a-t6l, tehat valamennyi gombovre ugyanakkora. Innen mar kovetkezik, hogy a félgombhéj
tomegkozéppontja a gomb kozéppontjatol R/2 tavolsagban van.
Tekintsiik azt az egyenstlyi helyzetet, amikor a bogar éppen eléri a félgdmbhéj peremét (2. dbra). A forgatonyo-
matékok egyensulyabol

R
Esina-Mg: Rcosa -mg,

ahonnan az abran lathato elfordulasi szogre tga = 2m/M adodik.
a) A bogar W munkavégzése a rendszer helyzeti energidjanak megvaltozasaval egyezik meg:

R
W =mgR(1 —sina) + Mgi(l — cosa),

ahonnan tg « fentebb kiszamitott értékének felhasznalasaval algebrai atalakitasok utan veégiil

1
W = SRy (2m + M —\/Am? + M?)

b) A bogar és a félgdmbhéj kozotti tapadasi surlodasi egyiitthatonak legalabb akkoranak kell lennie, hogy a bogar
még a legmeredekebb feliileten, vagyis a perem kozelében se cstsszon meg. Ennek feltétele: S < uN. A 2. dbrdrol
leolvashato, hogy S/N = ctg«, a meg nem cstszas feltétele tehat:

> M

o= om’
¢) A vizszintes asztal és a félgémbhéj kozotti surlodasnak a vizsgalt kérdések szempontjabol nincs szerepe. A bogéar
lassan maszik, tehat minden pillanatban egyensilyban levének tekinthet a rendszer. Emiatt a ra hato erék ereddje
nulla kell legyen, s mivel vizszintes iranya kiils6 eré nem hat, az asztalnédl sem léphet fel szidmottevs sturlodasi erd.
A félgémbhéj tehat még nagyon csiiszos asztalon sem csuszik meg (ha a bogar 6vatosan mészik), s emiatt sarlodasi

munkaval sem kell szdmolnunk.

Enyedi Baldzs (Budapest, ELTE Apéczai Csere J. Gyak. Gimn. 11. o.t.)




